

# 我在秘鲁修港口，常有“朋友”来做客

刘哲

11月，海风轻拂南太平洋的秘鲁钱凯港。这座港口是高质量共建“一带一路”在拉美地区的标志性项目之一，建成后将成为拉美地区新的枢纽港和太平洋门户港，可大幅缩短秘鲁到亚洲的直航时间。

港口西侧，一条L形的防波堤舒展延伸，横卧在湛蓝海面上。

望着这条长达2678米的防波堤，我常常感慨，这不仅是抵御涌浪、保护港口的坚固屏障，还为海豹、企鹅、海鸟等动物提供了歇脚的好地方。

有一次，我拍下照片发给国内的家人。屏幕那端，5岁的儿子瞪大眼睛，好奇地问：“爸爸，你是在动物园吗？怎么有这么多动物？”

我笑着回答，这里不是动物园，而是动物的家园。儿子眼中新奇的动物，也不是第一次在这里出现。

2022年初，港口的次防波堤堆填工程完成没多久，就迎来了一只憨态可掬的海豹。“快看，是谁来项目‘做客’了？”2月5日，同事赵宇发现这只海豹爬到护坡大石块上，赶忙掏出手机拍下。

不仅是这只海豹，随着主防波堤逐渐建设成形，更多动物现出身影，甚至成群结队地到防波堤外围小憩，海豚、鲸鱼等有时也在港池附近游弋，这与2021年6月我和同事们初来时的场景已截然不同。

过去，这里虽然拥有得天独厚的深水港条件，但常年受超长周期波、强涌浪侵袭。汹涌的海浪不仅阻挡了海豹、企鹅来岸边歇息的脚步，我和同事们想把这里变成港口，难度也相当大。

难的不仅是施工，还有必须达到的生态环保要求。项目毗邻的钱凯湿地是重要的鸟类栖息地，周边海域是海豹、企鹅等海洋动物的家园。在业主环评报告里，相关环保要求有600多项。

如何既高效推进项目施工建设，又守护好动物们的家园？

面对挑战，我们项目团队将海洋和湿地生态保护作为工作重点，将绿色发展理念贯穿工程的每个环节：研发智能移动打桩平台，避免海水上涌造成污染，并减少项目非工程结构材料投入；引入新的振冲工艺处理地基，有效控制噪声和粉尘污染，将工期缩短近一半时间；振冲水源紧张，就推进废水循环利用，降低耗水量超25%……

我们聘请当地的生物、环保专家，组建专业的环保团队，成立动物救助办公室，常态化做好海洋和湿地生态保护工作。我们还委托第三方权威机构开展水质、噪声和鸟类种群等监测，确保及时掌握生态环境状况。

大家共同努力，工程不断取得进展的同时，尽力保护动物“朋友”们的家园。它们越来越频繁地前来“做客”，有时甚至误入施工区，让我们哭笑不得。

去年6月5日，世界环境日那天，早上6点半，天刚蒙蒙亮，一只海豹就误入项目搅拌站场区，被施工人员撞个正着。

“现场发现一只海豹。”施工人员停下手中的工作，赶紧联系动物救助办公室。

环保团队的秘鲁生物专家弗兰克赶来，检查发现海豹没有受伤，就招呼大家一起护送海豹回家：一个人拿着纸板挡在海豹身后，另外两人拉起防尘网，有人负责给海豹身上洒水保持湿润，还有人负责清除路上的障碍物……



一阵忙活后，海豹被安全引导回大海。一同参与“营救”的同事告诉我：“看到动物们平安回家，自在生活，我对这份工作的意义有了更深的体会，切身感受到了企业承担的社会责任。”

我也深有同感。这几年，我们积极参与当地的环保实践，配合相关部门参与海洋油污及漂浮物清理，救助多种鸟类和海洋生物。同时，我们还多次在湿地、海滩组织环保公益活动，吸引当地政府、环保组织和居民参加。一件件、一桩桩，都印象深刻。

最近，天气暖和了，迁徙的候鸟纷纷归来，钱凯湿地更热闹了，我却到了跟这片大海说再见的时候。钱凯港即将落成，项目团队也将结束3年多的建设工作，去往下一个需要我们的地方，继续探索建设更多的绿色工程。

（作者为中国港湾—中交四航局联合体秘鲁钱凯港项目社区经理，本报记者林琳、韩春瑶采访整理）

## 快评

### 建设绿色工程 贡献中国智慧

韩春瑶

一砖一瓦，无不倾注心血；一堤一港，皆为和谐共生。历经3年多，有望成为全球海运重要枢纽的秘鲁钱凯港，既是高质量共建“一带一路”在拉美地区的标志性项目之一，又蕴藏着绿色发展的动人细节。

绿色发展是顺应自然、促进人与自然和谐共生的发展。尽可能减少人为因素对环境的影响，在工程建设与生态保护之间平衡发力，才能更好实现生态效益、经济效益和社会效益多赢，这也正是钱凯港的故事令人动容的原因之一。

随着高质量共建“一带一路”深入推进，中国企业将在更多海外项目建设中一展身手，在一次次绿色工程实践中，为全球经济社会发展和生态环境保护贡献更多中国智慧和方案。

图①：俯瞰钱凯港。  
图②：海豹在钱凯港防波堤上休憩。  
图③：鸕鹚在钱凯港防波堤上休憩。  
以上图片均为中国港湾—中交四航局联合体提供

制图：汪哲平

## 中华人民共和国外交部关于菲律宾共和国 出台“海洋区域法”和“群岛海道法”的声明

关于菲律宾共和国于2024年11月8日出台“宣布菲律宾共和国管辖的海洋区域法”（以下简称“海洋区域法”）和“授权总统在菲律宾群岛水域建立群岛海道法”（以下简称“群岛海道法”），中华人民共和国外交部郑重声明如下：

一、菲律宾“海洋区域法”将中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入菲方海洋区域，妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决。此举严重侵犯中国在南海的领土主权和海洋权益，中方对此强烈谴责和坚决反对。中方在南海的领土主权和海洋权益不因该法出台受到任何影响。

二、中国对南沙群岛及其附近海域、对包括黄岩岛在内的中沙群岛及其附近海域拥有主权，对相关海域拥有主权利和管辖权。中国的上述领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据，符合包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。

三、菲律宾领土范围是由包括1898年《美西和平条约》（《巴黎条约》）、1900年《美西关于菲律宾外围岛屿割让的条约》（《华盛顿条约》）、1930年《关于划定美属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》在内的一系列国际条约确定的。中国黄岩岛和南沙群岛在菲律宾领土范围之外。菲律宾非法侵占中国南沙群岛的乌坎岛、费信岛、中业岛、南钥岛、北子岛、西月岛、双黄沙洲、司令礁，严重违反包括《联合国宪章》在内的国际法。菲律宾背弃承诺派军舰在中国南沙群岛仁爱礁长期非法“坐滩”，侵犯中国领土主权，违背《南海各方行为宣言》，特别是第五条关于有关各方不得在无人岛礁采取居住行动的规定。中方再次敦促菲方立即从上述岛礁撤走一切人员、设施，立即从仁爱礁拖走非法“坐滩”军舰。菲律宾超越自身领土范围划设所谓“卡拉延岛群”，侵犯中国领土主权，是非法的、无效的。

四、菲律宾未经中国政府同意，单方面提起南海仲裁案，严重违反《联合国海洋法公约》的规定，严重损害《联合国海洋法公约》的完整性和权威性。南海仲裁案仲裁庭越权审理、枉法裁判，所作出的裁决违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，是非法的、无效的。中方不接受、不参与南海仲裁案，不接受、不承认所谓裁决，反对且不接受任何基于该裁决的非法主张或行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该裁决影响。

五、菲律宾打着落实《联合国海洋法公约》的旗号，企图通过所谓“海洋区域法”给其在南海的非法主张和行为张目，是非法的、无效的。该法严重违反《南海各方行为宣言》，将不可避免加剧南海局势复杂化。菲方依据该法在南海采取任何侵权挑衅行动，中方都将予以坚决应对。

六、中方敦促菲方切实尊重中国领土主权和海洋权益，立即停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的单方面举动，切实维护南海的和平稳定。

七、菲律宾“群岛海道法”多处与国际法规定和国际海事组织决议不符。中方要求菲方切实遵守国际法，不得损害各方依据包括《联合国海洋法公约》在内的国际法所享有的合法权利。

（新华社北京11月8日电）

## 全国人大外事委员会就菲律宾 “海洋区域法案”签署成法发表声明

新华社北京11月8日电 11月8日，针对菲律宾“海洋区域法案”签署成法，全国人大外事委员会发表声明。全文如下：

11月8日，菲律宾不顾中方强烈反对和严正交涉，执意通过所谓的“海洋区域法案”，将中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入菲方海洋区域，并妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决，此举严重侵犯中国在南海的领土主权和海洋权益。中国全国人大对此表示坚决反对，予以强烈谴责。

中国对南沙群岛及其附近海域、对包括黄岩岛在内的中沙群岛及其附近海域拥有主权，对相关海域拥有主权利和管辖权。中国的上述领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据。

菲律宾单方面提起所谓仲裁，违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。南海仲裁案临时仲裁庭越权审理、枉法裁判，所作出的裁决是非法的、无效的。中方不接受、不参与南海仲裁案，不接受、不承认有关裁决，也不接受任何基于该裁决的主张和行动。中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受该裁决影响。

我们敦促菲方立即停止侵犯中国领土主权和海洋权益的非法行径，立即停止任何可能导致南海争议扩大化、局势复杂化的单方面举动，立即停止蓄意破坏中菲关系大局和南海和平稳定的错误行动。

## 中国外交部就菲律宾出台所谓“海洋区域法”和 “群岛海道法”召见菲驻华大使提出严正交涉

新华社北京11月8日电（记者成欣、袁睿）外交部发言人毛宁8日说，中国外交部已就菲律宾出台所谓“海洋区域法”和“群岛海道法”召见菲驻华大使提出严正交涉。

毛宁在当日例行记者会上说，菲律宾所谓“海洋区域法”，将中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入菲方海洋区域，妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决。此举严重侵犯中国在南海的领土主权和海洋权益，中方对此强烈谴责和坚决反对。

毛宁指出，中国在南海的领土主权和海洋权益具有充分的历史和法理依据，符合包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，不会因菲方“海洋区域法”的出台受到任何影响。南海仲裁案所谓裁决非法、无效，中方不接受、不承认，反对且不接受任何基于该裁决的主张或行动。

“菲律宾打着落实《联合国海洋法公约》的旗号，企图通过所谓‘海洋区域法’给其在南海的非法主张和行为张目，是非法的、无效的。”毛宁说，该法严重违反《南海各方行为宣言》，将导致南海局势复杂化。菲方依据该法在南海采取任何侵权挑衅行动，中方都将予以坚决应对。

“中方敦促菲方切实尊重中国领土主权和海洋权益，立即停止采取任何可能导致争议扩大化、局势复杂化的单方面举动，切实维护南海的和平稳定。中方保留采取必要措施的权利。”她说。

关于所谓“群岛海道法”，毛宁指出，其中多处与国际法规定和国际海事组织决议不符。中方要求菲方切实遵守国际法，不得损害各方依据包括《联合国海洋法公约》在内的国际法所享有的合法权利。

## 二〇二四年中央和国家机关“四强” 党支部建设经验总交流会在京举行

本报北京11月8日电（记者耿磊）2024年中央和国家机关“四强”党支部建设经验总交流会11月8日在京举行。

会议强调，中央和国家机关党支部要在学习贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想精神上当好先锋，把党的组织优势转化为推动高质量发展、推进中国式现代化的强大动能，用实际行动彰显第一方阵风向标作用。要大力建设时时对标、学以致用的学习型党支部，把学习成效转化为推动改革落实的工作实绩。要积极做好支部工作和业务工作深度融合的文章，真正让推动改革落实和高质量发展成为检验党性的考场、创先争优的赛场、实战拼搏的战场。要着力营造风清气正的政治生态，把党员更多精力引导到抓改革、促发展上。要严格落实党支部具体责任，更加明晰抓什么，更加明确怎么干，更加强化硬约束，确保责任真落地。

交流会上，来自中央和国家机关8个部门的党支部代表从落实习近平总书

记重要指示精神、服务“国之大者”、坚持人民至上、走好群众路线、破解难题、发挥党建引领作用、党建和业务融合、发挥战斗堡垒作用等方面交流了“四强”党支部建设经验。

中央和国家机关工委领导班子成员，中央和国家机关工委各部门、直属事业单位党组织书记，中央和国家机关各部门机关党委常务副书记和基层党组织书记代表，共约700人参加会议。

## 香港工商界人士座谈会在深圳举行

新华社深圳11月8日电（记者王丰、梁旭）11月8日，中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室在深圳召开2024年香港工商界人士座谈会。中央有关部门负责同志、香港特别行政区行政长官和29位香港工商界人士出席座谈会。

座谈会上，与会工商界人士逐一发言，围绕如何以实际行动推动香港更好发展深入交流，提出建议。在听取大家发言后，中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙说，香港工商界和企业家是推动经济发展的主力军，为保持香港繁荣稳定、助力国家现代化建设作出了突出贡献。当前香港内外环境发生深刻变化，大家要深入学习贯彻习近平主席给祖籍宁波的香港企业家重要回信精神，正确认识自身发展与香港发展、国家发展的关系，坚定对香港和国家发展的信心，主动识变应变求变，充分发挥“一国两制”制度优势，以实际行动诠释

## 第三季度中国货币政策执行报告发布 将加大货币政策调控强度

本报北京11月8日电（记者吴秋余）中国人民银行发布的2024年第三季度中国货币政策执行报告显示，今年以来，稳健的货币政策灵活适度、精准有效，加大逆周期调节力度，为经济回升向好创造了适宜的货币金融环境。金融总量合理增长，9月末社会融资规模存量、广义货币M<sub>2</sub>同比分别增长8.0%、6.8%，前三季度新增人民币贷款16万亿元。信贷结构持续优化，9月末普惠小微贷款和制造业中长期贷款同比分别增长14.5%和14.8%，均超过全部贷款增速。融资成本稳中有降，9月新发放企业贷款加权平均利率为3.51%，较上年同期低0.31个百分点。人民币对一篮子货币稳中有升，9

## 10月物流业景气指数为52.6%

本报北京11月8日电（记者欧阳洁）中国物流与采购联合会发布的10月中国物流业景气指数为52.6%，较上月回升0.2个百分点。

10月，绝大部分分项指数环比回升，其中业务总量指数、新订单指数、库存周转次数指数、资金周转率指数等保持在景

区区间。业务总量指数为52.6%，较上月回升0.2个百分点。新订单指数为52.7%，较上月回升0.4个百分点。企业增长预期乐观，业务活动预期指数为57.7%，连续多月处于较高景气区间。工业产品、居民消费、大宗物资等物流需求均有所回升。工业物流领域，通信设备、家居家电、新能源汽车等回升势头较好。在节假日因素和各地促消费政策推动下，居民消费物流需求平稳，线下商贸批发市场流通加快，商超零售业务恢复性增长，电商网购活动旺盛。

香港特别行政区行政长官李家超表示，特区政府将团结带领香港社会各界锐意改革、奋发进取，不断增强香港发展动能、开创香港发展新局面。与会工商界人士纷纷表示，一定会发扬爱国爱港传统，积极支持特区政府依法施政，凝心聚力拼经济、谋发展、惠民生，在推动香港加快由治及兴和助力国家进一步全面深化改革进程中发挥更大作用、作出更大贡献。

月末中国外汇交易中心人民币汇率指数较上年末上涨1.0%。

报告提出，下阶段，中国人民银行将注重平衡好短期和长期、稳增长和防风险、内部均衡和外部均衡的关系，坚定支持支持性的货币政策立场，加大货币政策调控强度，提高货币政策精准性，为经济稳定增长和高质量发展创造良好的货币金融环境。

稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。保持流动性合理充裕，引导信贷合理增长、均衡投放，保持社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配。把促进物价合理回升作为把握货币政策的重要考量，推动物价保持在合理水平。完善市场化利率形成和传导机制，强化中国人民银行政策利率引导作用，发挥市场利率定价自律机制和存款利率市场化调整机制效能，提升金融机构自主理性定价能力，推动企业融资和居民信贷成本稳中有降。

10月，绝大部分分项指数环比回升，其中业务总量指数、新订单指数、库存周转次数指数、资金周转率指数等保持在景